


УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ – 

ВОВЛЕЧЕНИЕ МОЛОДЕЖИ 

В ЭКСТРЕМИСТСКИЕ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ

Сегодня в фокусе внимания экстремистских и террористических организаций оказались высшие учебные заведения. Именно в ВУЗах участились попытки вербовки студенческой молодежи в так называемое «Исламское государство» (далее – ДАИШ), различные экстремистские структуры неонацистского толка, квазирелигиозные (квазирелигия – это  противоборство с классической религией со стремлением её заместить) секты.

События на Украине, с которой граничит и Белгородская область, заставляют гораздо более внимательно относиться к угрозам распространения деятельности неонацистских организаций и квазирелигиозных сект на территории России. Среди всей массы религиозных движений есть целый пласт таких, деятельность которых идет вразрез с законами («Белое братство», «Южный крест», «Черный ангел» и ряд других). Доктрины данных сект прямо призывают к насилию над людьми из внекультового социума. Именно такого рода религиозные движения активно практикуют контроль сознания как технологию (программирование или «несанкционированное внедрение в психику»). Контроль сознания преследует цель формирования асоциального отношения к институтам государственной власти и обществу в целом. В ходе установления контроля над сознанием отчетливо формируется «образ врага». В религиозных сектах врагом является любой человек других религиозных убеждений. Для националистических экстремистов – человек другой этнической или расовой принадлежности, для террористических групп  или индивидов – государство, правительство, общество.


Количественный показатель экстремисткой активности связан также с оптимизацией тактики правоохранительных органов по выявлению соответствующих преступлений в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Например, в течение нескольких месяцев вербовку в социальных сетях г. Воронежа «В контакте» и «Одноклассниках» вела 25-летняя девушка, вступившая в ряды незаконного вооруженного формирования «Джамаат Абу Ханифа», который готовит боевиков. В отношении данной гражданки возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 208 УК РФ («Организация незаконного вооруженного формирования или участие в нем»).

Эксперты отмечают феномен «самовербовки», когда идеологические воззрения пользователей глобальной сети резко радикализуются под влиянием распространяемой пропаганды, в результате чего они активно ищут контакты с представителями экстремистских и террористических структур.


Сегодня ДАИШ нужны не только рядовые боевики (вербовка в среде малообразованной молодежи либо молодежи с проблемной социализацией), но и молодые люди, получившие качественное образование в той или иной сфере, отвечающей экономическим запросам квазигосударства (военные и медицинские специальности, лингвисты и переводчики, IT- и медиаспециалисты, энергетики и специалисты по эксплуатации нефтяных и газовых местонахождений, химики и пр.) Эта особо востребованная группа и есть наша студенческая молодежь.

Вовлечение новых субъектов в террористическую и экстремистскую деятельность по своим механизмам максимально сходно с технологиями вербовки в религиозные секты. При вовлечении самым активным образом используются деструктивные психотехники. Вербовка в религиозные секты часто становится лишь этапом для вовлечения в экстремистскую и террористическую деятельность.
Существуют ли признаки того, что в отношении человека ведется деструктивное психологическое воздействие? Да, хотя они не всегда очевидны. Но об этом мы поговорим уже в другой раз. 

Антитеррористическая комиссия в Талицком городском округе 

по материалам АТК в СО «Предупреждение вовлечения молодежи 

в террористические и экстремистские организации» 
