


ЕСТЬ ОСНОВАНИЕ ПОЛАГАТЬ, ЧТО РЕБЕНОК – ЧЛЕН ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ИЛИ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ?

Сегодня мы вновь поднимаем тему деструктивного психологического воздействия, вербовки студенческой молодежи и вовлечения ее в террористические и экстремистские организации.  
Что же делать, какие меры предпринимать по розыску лиц, в отношении которых есть основания полагать, что выезд за пределы Российской Федерации – это выезд в целях участия в деятельности международных экстремистских и террористических организаций?
Достаточно часто родственники молодых людей, принявших решение выехать за пределы страны для участия в деятельности международных экстремистских и террористических организаций, не были осведомлены об их намерениях и полагали, что молодой человек «ушел из дома и не вернулся». Как следует действовать в такой ситуации? В какие структуры следует обращаться для скорейшего розыска? 
От того, насколько быстро будет принято решение, в ряде случаев зависит сама возможность возвращения и недопущения самых тяжких последствий - гибели молодого человека в рядах организации, совершения им противоправных действий и привлечения к уголовной ответственности.
В соответствии с законом в Российской Федерации правоохранительные органы осуществляют несколько видов розыска людей:
1) розыск преступников, скрывающихся от следствия или суда, или бежавших из мест лишения свободы;
2) розыск граждан, потерявших связь с родственниками;
3) розыск лиц, имеющих невыполненные гражданско-правовые обязательства (например, неплательщики алиментов);
4) розыск пропавших без вести.
В последнем случае особое место занимает розыск пропавших без вести детей - несовершеннолетних и малолетних. В отношении несовершеннолетних и малолетних детей правоохранительные органы приступают к розыску незамедлительно и принимают самые интенсивные меры, включая привлечение волонтеров.
В базах данных Министерства внутренних дел информация о пропавшем человеке хранится 15 лет. Ежегодно правоохранительные органы находят свыше 90% тех, кто пропал. Если ваш ребенок, не достигший 18-летнего возраста или уже формально взрослый, ушел из дома и не вернулся в обычное время, если при этом вы не располагаете сведениями о месте его нахождения, то незамедлительно следует обратиться в правоохранительный орган. С собой необходимо взять: паспорт или иной документ, удостоверяющий личность; документ пропавшего человека; недавнюю фотографию пропавшего. Желательно вспомнить подробно - во что был одет пропавший, проверить - не взял ли он с собой свои личные вещи. Это может существенно ускорить розыск.
Если у вас есть основания полагать, что ваш ребенок, независимо от того, является ли он несовершеннолетним или уже формально взрослый, то есть достиг 18 лет, направился в другую страну, в том числе для участия в деятельности международных террористических или экстремистских организаций, то об этом следует также незамедлительно сообщить представителю полиции, который принимает заявление. В этом случае полиция связывается с территориальными подразделениями ФСБ, пограничными ведомствами, Национальным бюро Интерпола в России или Центральным бюро Интерпола. Включаются не только российские, но и международные механизмы розыска без вести пропавшего.
Руководствуясь соображениями о необходимости оказания экстренной организационной помощи в розыске таких молодых людей, а также оказания психологической поддержки близким, Общественная палата Российской Федерации 1 августа 2015 года открыла «горячую линию» по противодействию вербовщикам террористической организации ДАИШ («Исламское государство») на территории Российской Федерации, номер «горячей линии» 8-800-700-8-800.
Кроме того, предполагается, что по «горячей линии» может обратиться любой гражданин, который располагает конкретными сведениями о фактах вербовки российской молодежи в ДАИШ, но по какой-то причине желает остаться неизвестным.
Помните: чем раньше вы обратитесь в полицию или по «горячей линии» для розыска без вести пропавшего ребенка или взрослого человека, тем больше шансов найти его. Если пропавший направился за рубеж в целях участия в деятельности экстремистской или террористической организации, то высока вероятность его задержания на одной из государственных границ, пока он еще больше не усугубил свое положение.

Участие в деятельности экстремистских и террористических организаций на территории России считается уголовным преступлением, и уголовная ответственность наступает по статьям Уголовного кодекса Российской Федерации.
Следует отметить, что Уголовный кодекс Российской Федерации предусматривает тот факт, что лицо, участвовавшее в подготовке террористического акта, освобождается от уголовной ответственности, если оно своевременным предупреждением органов власти или иным способом способствовало предотвращению осуществления террористического акта и если в действиях этого лица не содержится иного состава преступления. 
Антитеррористическая комиссия в Талицком городском округе 

по материалам АТК в СО «Предупреждение вовлечения молодежи 

в террористические и экстремистские организации» 
